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Törvény az aszfaltbetyárok ellen.
Debreczen, jan. 17.

A nők sehol a világon nagyobb vé­
delemben nem részesülnek, mint Ameri­
kában. A törvény megadta nekik a leg­
messzebb menő szabadságot, különösen 
Amerikában. De ez a védelem csak a 
jogra vonatkozik.

Sokkal hathatósabb az a védelem, 
amelyben a nőket a publikum részesíti.

Csak nemrég történt Londonban, — 
hogy egy öreg asszony egy megtelt 
omnibuszra szállt fel. Ülőhely nem volt 
már. Csupa nő foglalta el az* ülőhelye­
ket, a férfiak mind álltak. Csak egy fia­
tal ember ült kényelmesen az egyik he­
lyen és nem mozdult. Az öreg asszony 
egyideig álldogált, végre egy fiatal nő 
állt fel s átengedte helyét az öreg asz- 
szonynak. Az egyik férfi erre rászólt az 
udvariatlan fiatalemberre :

— Nem szégyenli el magát, hogy 
egy nő kénytelen átengedni helyét e 
tisztes úrasszonynak s maga itt terpesz­
kedik?

A fiatal ember ingerülten válaszolt, 
mire a jelenvolt férfiak se szóltak, se 
beszéltek, hanem galléron ragadták az 
udvariatlan ifjút és úgy letolták az 
omnibuszról, hogy többé soha sem jutott 
"valószínűleg eszébeudvariatlankodni sehol.

Tárcza.
Miért . . .

Miért szegődtél hozzám utitársul,
Az én utam sivár, virágtalan.
Árnyéka nincs, mégném pihenhetsz rajta 
Az én utamnak csak göröngye van.

Térj vissza, még most visszatérhetsz, 
Nincs messze honnan indulánb ;
Térj vissza, mig a nap világit,
Mielőtt az éj szakadna ránk.

Térj vissza, még most visszatérhetsz, 
Hadd járjak rajta, egyedül magam.
Mert csak göröngyét ismered az útnak 
Pedig még vérző tövise is van , . .

Schvarz Dóri

Bus hangok a múltból.
Irta: Péterfy Tames.

Gibraltárnál két bujdosó csoport vett 
búcsút egymástól. Kossuth kísérőivel a kö­
dös Anglia felé irányitá vitorláit, mig gróf 
Bethlen Gergely, Berzenczey László s többen 
a menekült hazadi&k közűi Amerika szac$d 
földjének tartottak.

New-Yorkban lelkesedéssel fogadták a 
magyar szabadságharcé bajnokait. Az igaz 
fokonszenv társaságban, utczán, mindenütt 
kitüntette, zajos tinnepeltetésben részesítette
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Ily védelemben részesülnek a nők 
ottan. S jaj annak az aszfaltbetyárnak, 
aki védtelen nőkkel enged meg magá­
nak valamit az utczákon. A járó-kelők 
azonnal védelmére kelnek a nőknek s 
ugyancsak elpáholják azt, aki vakmerő 
tolakodással s szemtelen ajánlatokkal 
inzultálni mer valamely asszonyt.

S mégis ezzel be nem érik már az 
amerikaiak.

Túl az oczeánról hozza a drót a 
hirt, hogy az amerikai törvényhozó tes­
tűiéiben egy ur, névszérint Bannet, tör­
vényjavaslatot nyújtott be a nők védel­
mére az aszfaltbetyárok ellen. Ő nem 
elégszik meg a nők jogvédelmével, nem 
azzal, hogy a publikum igazi lovagias­
sága minden esetben pártfogásába veszi 
az üldözött asszonyokat, neki törvény 
kell, amely szigorú büntetéssel sújtja 
azokat, akik nőket inzultálni merész­
kednek.

Sajnos, nálunk sem a törvény, sem 
a publikum nem részesíti kellő védelem­
ben a nőket, sem a publikum nem áll 
pártjukra, ha rászorulnak.

Nálunk büntetlenül követnek el min­
den néven nevezendő inzultust a nőkkel 
az utczákon. Napról-napra szaporodnak 
a panaszok, hogy itt is, ott is bántal­
maztak szemtelen tolakodással és még 
szemtelenebb ajánlatokkal utczákon járó

a bujdosó magyarokat. Daliás alakjuk megje­
lenés a járdákon csoportosulást idézett 
elő s felhangzott minden oldalról az uj-
jongás.

A sza bad állam hö lgyei nemes versenyre 
keltek a társaságokban, hová nemcsak meg 
hívták menekültjeinket, dé legtöbbször tisz 
teletükre rendeztek estélyeket. Ezen estélyek 
egyik legfényesebbje az volt, melyet a köz- 
társasági elnökné, vagy miként a bujdosók 
szokták beszédjük alatt kiejteni — a prezi- 
densné adott.

A ragyogó fényárban magyar trikolór 
színei ékeskedtek több helyen a terem falain 
s a fejedelmi pompával öltözött hölgyek min 
decikén megtalálta magyar hon bujdosó fia 
édes hazájának egy Kicsike jelvényét, melyre 
falíinhnantt * srsharísáfir hainokainak reménvt 
sóvárgó szive. A lelkes hölgyek közül — kik 
mindnyájan az ittlévő magyarok ielviditásán 
fáradoztak — térjünk mindjárt az estély ren 
dezőjóhez. a prezidensnéhez.

Jóságos arczán megelégedés van a nem 
remélt siker felett, mert vidámaknak láthatja 
közelében egy gyászoló nemzet fiait. Szemé­
ből őrömsugár ragyog szét. Körülhordozza 
fürkészve tekintetét a teremben. Parczekig 
tart a lelki gyönyör, mig végre egy alakon 
pihennek meg szemei.

Magas, barna férfi all a terem egyik aj­
tójának Szemei nem vidulnak föl az itt pom­
pázó fény és jókedvtől. Csak oda bámul a 
terem padlójára merően, szomoiuan. Majd 
visszalép az oldalszobába s nagyot sóhajtva, 
asztalhoz ül, Elsimítja homlokának sötét re 
dőlt, do hasztalan I . . . Újra meg újra visz-

védtelen nőket. Törvény nincs, amely 
ilyen dolgokért büntetné az illetőket. -— 
A publikum pedig meglehetősen indolens 
az ilyen jelenségekkel szemben.

Csak ritka eset, hogy véletlenség- 
ből akad egy inzultált nőnek valamely 
lovagja, férje, rokona, vagy ismerőse, 
aki ott nyomban megrendszabályozza az 
aszfaltbetyárt.

Az időszaki sajtó néha hirt is ad 
ilyen kivételes esetekről s ekkor nyil­
vánosságra kerül, hogy ez, vagy az jól 
kikapott szemtelenségeért az utczán.

Ilyenkor örülnek a tisztességes gon­
dolkozást! emberek. —- Mindenki örül, 
bizonyosan a törvényhozók is. De azért 
komolyan még sem gondolnak arra, hogy 
talán törvényhozási lag kellene ezt az 
ügyet rendezni.

A nők védelmével úgy vagyunk, — 
mint a párbaj-kérdéssel. Mindenki óhajtja 
a párbajnak megszüntetését, de azért az 
illetékes, erre hivatott tényezők mégis 
csak késnek a törvénynyel, amely az 
ügyet végképpen elintézhetné.

De ha még nagyon is messze va­
gyunk attól, hogy a nők jogait és tisz­
tességét törvényhozásilag megvédelmez- 
ziik, legalább a közönség figyelmét hív­
juk fel, hogy részben, vagy egészben 
vegye pártfogásába az inzultált nőket

szagyül a sötét árny, s a hontalan bujdoeó 
magával küzdve tevébe rejti arezát.

A prezidensné mellett éppen gróf Beth­
len Gergely állott, kinek szintén nem kerülte 
el figyelmét jó barátjának, honfitársának le- 
hangoltsága. de lehetőleg igyekezett onnan 
elterelni az urhölgy tekintetét.

Hiába ! A prezidensné nemsokára kér­
déssel fordult a kedélyesen és lekötő vonza 
lommal társalgó grófhoz :

— Miért olyan lehangoltak estélyemen 
a honfitársai ?

— Nincs közöttünk most szomorú, asz- 
szonyvm. Ha méltóztat körültekinteni, min­
den magyarnak hálás öröm sugárzik arczáról.

— Csak egy nem 1 — jegyzé meg a 
prezidensné.

— Ki lehet az ? — és kérdése uiáa 
körültekintett a teremben gróf Bethlen Ger­
gely, mintha keresné, mintha nem látta 
volna a mellékszobába visszavonult honfi­
társát.

— Nem itt, — jegyzé meg az urhölgy, 
— hanem ott az oldalszobában. Látja azt a 
küzködő alakot ? . . .

— Berzenczey Laczi ? 1 . . . a szé­
kely 1 ? .

— Őhajtanám, hogy vigasztalja, vagy 
legalább kísértse meg vigasztalni . . .

Gróf Bethlen Gergely meghajolt a prezi­
densné előtt s nemsokára Berzenczey mel­
lett találjuk. Azonban a székely testvér, a 
bujdosó barát egy pillanatra igyekezett el­
takarni érzelmeit.

—- itt vagy testvér ? — kérdezte az oda­
érkező Bethlentől és fölállott.
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és büntesse maga az amerikaiak és an­
golok példája szerint azokat, akik véd­
telen nőket inzultálni elég vakmerők.

A nagyvilágból.

= Egy örült rémtette. Frankfurt egyik 
atczájában izgalmas jelenetnek voltak tanúi 
a járókelők a napokban. Egy leány újszülött 
gyermekét születése után zsákvászonba ta 
karta s az első emeletről ledobta az utczára. 
Rendőrt hívtak, ez viszont a mentőkért tele 
fonozott, mert a leány a nagy gyermekágyi 
láztól őrülten követte el tettét. Az őrültek 
házába vitték.

— Jöttem, hogy vigasztaljalak, Laczí. 
Térj magadhoz. A bujdosóknak egyik legszebb 
napjuk van ma, amilyet még csak remélni 
sem mertünk ! . . .

— Igen, a remény . . .
— E szabad hazának lakói felénk fordí­

tották biztató tekintetüket, rajtunk csüng 
valamennyi, hogy vigasztaljon. És a siker ?... 
A prezidensné estélyt ad a bujdosó magya­
roknak I A lelkesedés, melylyel fogadtatunk 
páratlan ! — folytatá gróf Bethlen szén ve’ 
délylyel.

— A siker szép, de . . .
— De ? . . . vágott szavába gróf Beth­

len — fogadjunk, hogy te ma még tánczolsz, 
Laezi !

Nem ! Berzenczey Laczi nem fog tán- 
czo'ni ! . . . — ás ezt o'y határozottan mondá, 
hogy Bethlen megdöbbent rajta.

— Majd meglátjuk, Laczi ! Majd meg. 
látjuk ! hanem addig, kérlek légy vidámabb 
valamivel! . . . a prezidensné estélyén ! . .. 
— tette utánna nyomatékosan.

Aztán nemsokára eltűnt a zajos csopor-
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ismert alakját, mint egy csodálva, rajongva 
tisztelt elsőségét a vesztett szabadság daliái­
nak. Azonban negyedóra múlva ismét a bús­
lakodó Berzenczey mellett találjuk, aki el­
vonulva maradt a mellékszobában.

— Berzenczey László ! — szólitá han­
gosan, amint belépeti hozzá — a prezidensné 
hivat !

Mint akit elmerengéséből az ég haragos 
dörgése vert fel, úgy emelte szomorú ar 
czát a világosság felé Berzenczey. Fölemel-
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szett. Ezen az ügyvéd annyira elkeseredett, 
hogy írnokát a bírák előtt több Ízben arczul 
vágta.

= A spanyol király koronázása. XIII. A1 
fonz király május tizenhetedikén éri el nagy 
koruságát s ugyan e napon meg is koronáz 
zák. Bár Spanyolországban forradalmi a ban 
gúlát, a zavargások napirenden vannak, azért 
az érdeklődés igen nagy a koronázási ünnep 
ségek iránt. Az anyakirályné, Kisztina már 
távozóban van a királyi kastélyból, hogy 
helyet adjon fiának s megnagyobbítandó ud 
▼arának. Kárpitosok, díszítők serege dolgozik 
a palotában, hogy kellő fénynyel áraszszák 
©1 a kis király lakóhelyét. Hasonlóképp áca 
lakiiják s újonnan berendezik a többi kas 
télyokat s várakat is. Almodovar herczeg, a 
mostani külügyminiszter lesz a királyi udvar 
nagymestere. A liberálisok és konzervatívok 
azon iparkodnak, hogy az ő jelöltjeik jussa 
nak e nagyhatalmú, befolyásos álláshoz.

— Wolf Ismét képviselő. A német nemzeti 
párti egyik leglármásabb tagját, Wolffot, is 
mét képviselőjévé választotta a trautenaui 
kerület. Kllenjelöltje Bachmann haladópárti 
volt. Wolffnak 80 szótöbbsége volt.

Az egységes jogászképzés.

= Ügyvéd és írnok. Furcsa eset történt 
tegnap a bécsi törvényszéki palotában. Va 
lami ügyben meg kellett volna jelennie egy 
ügyvédnek kilencz órára, aki azonban Írnoka 
hanyagsága folytán csak tiz órára érkezett 
meg. Ezalatt az ügyvéd védenczét elmacsa 
kolták, s a több ezer koronányi per elve

Debreczen, jan 17.
A jogvégzettséget kívánó pályákon a mi­

nősítésnek különfélesége miatt jelenleg a 
legnagyobb visszásság uralkodik. Ezen a rég 
óta érezhető súlyos bajon akar segíteni 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az elméleti jog- és államtudo­
mányi vizsgáról és jogi oktatás reformjáról 
nemsokára benyújtandó törvényjavaslattal.

Ez a reform szerves kapcsolatban van 
a bírói és ügyvédi vizsga rendezésével, me­
lyen Piósz Sándor igazságügyi miniszter fá 
radozik.

Mind a két irányú reformnak alapelveit 
már megállapították ; most még a szakkörök 
véleményét várják b t a szétküldött előadói 
tervezetekre nézve és ezzel a tervezett tör­
vényjavaslatok előkészítésén tk munkáját ha­
marosan befejezne.

A törvény tud írnánv két nagy ágra sza 
kad : az egyik a törvénykezés és a másik a 
közigazgatás. Á gyakorlatban nálunk még 
nagyobb mértékben különítették el a köz- 
igazgatást a bíráskodástól. A bíróság állami, 
a közigazgatás pádig önkormányzati szer 
vezette! bir. Habár a közigazgatási és bírói 
szervezet egymástól ilyen határozottan el is 
van különítve, a töi’vényludományban a bi- 
furkáczióaak sem helye, sem értelme nincs.

A jogvégzettséget kívánó pályákra ké­

kedéit, s fejét a székelvek sajátszerü 
büszkeségével magasan tartva jött a prezi 
densné elé.

— Parancsolt asszonyom ! Itt vagyok,
— s az Ő utánozhatatlan szittya modorával 
hajtotta meg magát, melyben tisztelet, dacz, 
hódolat, kihívás, szeretet és büszkeség van.

— Az első négyesre nincs tánezosom
— szólt a prezidensné, s gyöngéd főhajtás 
sál adta tudtára óhaját.

A körül álló hontalan magvarok szive 
nagyot dobbant az örömtől. Ez a megtisztel­
tetés egy bujdosó Honfira ? . . . Ez a nem 
remélt kegy mindenkit meglepett, s szorongó 
szívvel várták a Berzenczey elfegadó és a 
kitüntetést megköszönő szavait.

Mint villámlás után ; csend következik, 
hogy annál erősebben, annál hatalmasabban 
dördüljön rá az ég : a prezidesné szavait is, 
amelyek a remény sugarainak tényét hinték 
a bujdosók szivére, — csak másodpert zek 
után követte a válasz,

Előbb csendesen és mélyen hallatszot­
tak a Berzenczey László szavai, mint a szik 
íami lezuuano Koearah, hogy a pillanatokkal 
erösbödve, végül megrázhassa hatalmassá 
fejlődött erejével a körülállókat.

Asszonyéra! Tudom, hegy nem en­
gem, nem személyemet érte ez a kitüntetés. 
Ez egy olyan kegy, mely csak nemzetet ér­
het, de . . .

És itt egy pillanatra megállóit. Mindenki 
visszafojtott lélekzettel várt a beszélőre te 
kintve, annak szemeiből lesve lelkes sza­
vait.

— Bocsásson meg asszonyom, folytatá
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szülőket a törvénytudomány összes ismere­
teivel fel kell ruházni. A bíró nana képss 
feladatát sikeresen megoldani a közigazgatási 
törvények alapos ismerete nélkül. Hasonló­
képpen az a megyei, pénzügyi, valamint a 
többi állami közigazgatási tisztviselő a leg­
sajnálatosabb egyoldalúság nehézségeivel kény 
télén küzdeni és rossz végzéseket hoz, rossz 
intézkedéseket csinál, a kinek a magánjogi, 
a büntetőjogi ismeretek valóságos terra in­
cognita. Faragja az asztal lábát, de fogalma 
sincs arról, hogy milyen egy egész asztal, 
melybe ez a rész beilesztődik. Ilyen falansz­
ter munka kész veszedelem a közigazgatási 
és törvénykezési pályákon.

De nálunk nemcsak a jogász-képzettség 
egyoldalúságában, hanem némely jogászpá­
lyák túlzsúfoltságában is mutatkozik ezen 
ferde irányú jogászminősités káros hatása. 
Mert ma négy, egymástól független, szerve­
zetükre, tárgykörükre teljesen elülő elmé­
leti vizsga utján lehet minősítést szerezni a 
jogvégzettséget igénylő pályákra.

Lássuk csak ezeket egyenkint.
(I.) Az államtudományi államvizsga ős 

(II) az államtudományi doktorátus (két szi­
gorlat és értekezés) a közigazgatási közszol­
gálatra minősít általában ; de már ezzel a 
két vizsgával például a postatakarékpénztár, 
az igazságügyi közigazgatás körébe eső ügy­
körökben boldogulni nem lanet Az államtu­
dományi államvizsga, valamint az államtu­
dományi doktorátus tehát még a közigazgatás 
terén is bizonyos értelembin csak korlátolt 
minősítést nyuji.

A (III.) jogtudományi állímvizsga tisz­
tán azoknak való, kik gyakorlati birói vizs­
gára készülnek. A (ÍV.) jogtudományi doktori 
fokozat (juris uni versi doctor), mely három 
szigorlatból és egy értekezésből áll, az ősz* 
szes közigazgatási és igazságugvi közszolgá­
latra minősít és ezenfelül az ügyvédi vizs-

kérőleg 3 prezidensnéra tekintve Berzenczey, 
tán czolhat e a m igyar menekült, kinek ha­
zája feldúlva, elveszve van ? ki elhagyta ho 
nát, mint bujdosó, s ha visszatekintett drága 
szülőföldjének határiról, ott égő falvak, rom- 
badöntöti városokban haldokló nemzetét 
hagyta hátra ? Vigadhatunk-e itt, mikor a 
legkedvesebbjeink, a drága nő, és gverma 
keink jajkiáitása cseng fülünkben ? Az ott­
hon marad baj társak vére patakzik az ár 
many kegyedet palósa alatt . . . öreg szü 
lénket börtönben kínozzák, hogv nem adhat 
nak elő minket, akik menekültünk. . . . Ott­
hon egy feldúlt országban vérző hazátlanok 1 
Itt a tengeren tu! a bujdosó hontalanok
szivétől kérdezem, asszon vom, hogy táncz'oí
bat e a magyar emigráns ?

A beszélőnek kónyek tolultak a sze 
inébe ... A hontalan bujdosó keserű könyei 
voltak azok, s amint föltekintett a prezidens 
nére, két csillogó drága gyémántcsepp ra 
gyogott arczán de nem törülte le, hanem 
m-.gtiatottan nyújtotta kezét tiarzenczaynek.

—, I\iiar/lzo Uhot r»r* a, ~ — — * 1 *----------- ;»“vv ~~ v. numnot, Hiöi V HON
ilyen fiai vannak 1

Félóra múlva egy oldalszobában talál 
kozott a két jó barát : Berzenczey László és 
gróf Bethlen Gergely.

— Szomorúan néztek előbb egymásra 
az án gróf Bethlen szólat meg :

— Látod Laczi, ez még sem járja! te 
azt csináltad, hogy Amerikában egy tisztes 
séges magyar nem is tánczolhat!
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gára való bocsátásnak az előfeltétele. Ez a 
fogtudományi doktorátus tehát csakugyan 
felöleli az összes közigazgatási, magánjogi és 
törvénykezési ismereteket és csakugyan tel­
jes minősítést is nyújt. Éppen azért ezen 
jogtudományi tudori fokozat elnyerése lebeg 
minden jogász szeme előtt. Csak ha vagy 
képesség vagy más feltételek hiányából nem 
birja ezt a minősítést megszerezni, kénytelen 
megelégedni a három előbbi alacsonyabb és 
korlátolt minősítéssé].

Ezért lett olyan kapós a jogtudományi 
doktorátus. Ezért tódul az ifjúság az egye­
tem re, mert a jogakadémiákon csak ezt a 
korlátolt minősítést nyújtó államvizsgát te­
heti le. Ezért lett a budapesti egyetem való­
ságos doktori gyár, a hol évenkint körülbe- 
lől 2000 szigorlatot tesznek.

Ebből megint két igen nagy baj kelet­
kezett. Egyik a budapesti tudomány-egyetem 
tanárai ml vannak terhelve a vizsgálatokkal 
és igy valódi hivatásukra, a tudomány mű­
velésére idejük sem marad. Hátha még, 
szigorúan a szabályokhoz alkalmazkodva, tar 
tanák meg a szigorlatokat, hogy ugyanis 
mind az öt tanár együttesen jelen legyen 
és az ossz feleletek szorgos mérlegelése után 
döntsék el a szigorlat eredményét, úgy reg­
geltől estéig ott ülhetnének a tanár urak a 
zöld asztal mellett ; még előadásra sem ma- 
radna idejük, még az t bérijüket, is oda kel. 
lene hcidatni, mint a rövid pihenőt tartó 
munkásoknak és napszámosoknak.

A szabályellenes mostani eljárás- mel­
lett aztiban a tanárok egyen kint megjelen­
nek a szigorlati szobában, hamarosan felad­
ják a kérdéseket, a melyeket csak úgy fut­
tában összekapkodnak, aztán szaladnak is­
mét tovább a tanterembe és lemorzsolják 
az előadást. Onnét ismét visszasietnok a 
másik szigorlati szobába, hol megint kér­
deznek. Ezen kívül még alapvizsgákon, ál­
lamvizsgákén kérdez ugyanazon tanár, ugyan­
azon délelőtt. Ez a szigorlati eljárás külső 

képe.
A belső képe pedig még csodálatosb. 

Ezzel nem is foglalkozunk. Csak kiemeljük, 
hegy az ilyen doktorátusnak sem tudomá­
nyos, som gyakorlati, de semmiféle értéke 
nincs. Tisztára szerencsejáték az, A tanár ur 
jókedvén, meg egy kis szerer csón fordul meg 
az egész dolog. A legjobb készültségü elbu­
kik és a legfelületesebb doktor lesz. És az 
ilyen doktorátushoz fontos közszolgálati mi­
nősítést fűznek !

De hát a minősítésnek ma más módja 
nincs. Künn a gyakorlati éleiben ez a visz- 
szásség csak folytatódik. Ezúttal csupán a 
legrikitóbbat soro'juk fel. így a községi és 
járási közigazgatási tisztviselő előtt kötik a 
házasságot; ez a köztisztviselő van meg­
bízva a bűnügyi nyomozatokkal, a ki pedig 
sem magánjogból, U hát családjogból, sem 
nunteiojognoi minősítéssel nem bír, mert 
csak államtudományi államvizsgája van. A 
bíró a törvényszéken, a táblán és a kúrián 
végítéletet hoz, kinek pedig nincs oly fokú 
képzettsége, hanem alacsonyabb, mint a jog 
kereső feleket képviselő ügyvédé. Már pedig 
furcsa, igy látszatra is, hogy a magasabb 
kvalifikácziáral biró ember egy alacsonyabb 
Minősítéssel bírótól kérjen döntést jogvitás 
Cgyében. Legalább is egy fokon kell állami 
a két tényezőnek. De hát a törvény ezt
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nem írja elő, Szerencsénkre derék biráink 
maguk javítanak a helyzeten és megszerzik 
júszántukből az ügyvédi kvalifikácziót.

Nagyon helyesen és bölcsen mutat rá 
VVIassies Cvúla miniszter imént közzétett 
reformjavaslat tervezetében, hogy úgy a köz- 
szolgálat, mint a társadalmi élet terén mily 
szakadatlan visszásság keletkezik abból, hogy 
a jogvégzettséget kívánó pályákon az el­
méleti minősítés nem bír egyforma minő­
sítési, sem belső értékkel. Ezen a bajon 
segítendő, dolgozott ki egy olyan reformot, 
a mely mellett az összes jogász pályákon 
a gyakorlati szakvizsgát megelőző elméleti 
vizsga azonos és balértékre nézve egyenlő, 
valamint a mostani felületes és selejtes szi­
gorlati eljárással szemben a magasabb szín­
vonal biztosítékaival lesz felruházva.

Ebből & czélból a doktorátus többé nem 
fog bírni közszolgálatra minősítő jelleg gel. A 
doktorátus egy igen becses tudományos 
disz lesz csupán, melynek elérése bizonyára 
minden törekvő fiatal jogásznak nemes becs­
vágya marad ezután.

Ellenben a közpályákra szolgáló minő­
sítést az elméleti jog és államtudományi 
államvizsga alapján lehet megszerezni. Dok­
torátust csak ennek letétele után lehet sze­
rezni. Ez az elméleti jog és államtudo­
mányi államvizsga két, egymást kiegészítő 
vizsgából, úgymint a jogtudományi és az 
államtudományi vizsgából áll. Ezen vizsgákra 
csak a jog- és államtudományi négyéves tan 
folyam elvégzését abszolutóriummal igazoló 
jogász léphet. Ilyen vizsgáló-bizottságot az 
egyetemek és jogakadémiák székhelyén szer­
veznek. A bizottságok elnökeit a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az igazságügyi mi­
niszterrel egyetértve nevezi kí.

Ezen egységes minősítést adó állam­
vizsga tárgyköre körülbelül ki is meríti az 
egész törvénykezési tudományt és ez a 
vizsga a I özpályára lépőket nemcsak formá­
lis, hanem valóságos, belső értékű képesítés 
sei látja el.

Belföldi dolgo k
A képviselőház szombaton délelőtt ülést 

tart. Napirendre a honvédelmi miniszter ja­
vaslata az ujunczjutalékról, valamint ugyan­
csak a honvédelmi miniszter jelentése a 
közös hadsereg és a honvédség egyéves 
önkénteseinek tiszti vizsgáiról vannaK ki­
tűzve.

A tisztviselők munkaideje. Több hírlap an­
nak idején azt közölte, hogy illetékes helyen 
a tisztviselők munkaidejének és munkabe­
osztásának megfelelő szabályozásával foglal 
koznak. Lukács László pénzügyminiszter ez­
zel a hírrel szemben kijelentette, hogy ilyen 
akczióról nincsen tudomása. Ma úgy áll a 
dolog, hogy egy ilyen terv, aonan a tormá­
ban, melvben az újságok közölték, nem fe­
lelne mtg a czélnak, tőképpen pedig meg 
bolygatása volna a tisztviselői karnak, a mely 
elesnék a délutáni foglalkozástól. A jövő 
azonban valami változást fog hozni. Mert 
kétségtelen, hogy az állami tisztviselők igen 
nagy része nem szenteli az államnak azt a 
munkásságot, a melyet az állam joggal elvár 
hatna. Ha bekövetkezik a tisztviselők dotá- 
cziéjának rendezése, helyesebben javitása-
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akkor nagyon természetes, hogy a lisztvise 
lök fokozottabb munkásságára az állam fel­
tétlenül számítani _ fog. De ez csak a jövő 
dolga ; ma azonban a tisztviselők munkaide­
jének és munkabeosztásának megváltoztatá­
sáról szó sincs.

Erzsébet föherczegnő esküvője. Erzsébet 
tőherczegnö és Wmdrsch-Graetz Ottó herczegi 
esküvője e hó 23-án délelőtt 10 órakor lese 
a Burg József-kápolnájában. Az esküvő után 
az itju párt a király külön kihallgatáson fo­
gadja. Délután 5 órakor a Burgban udvar, 
ebéd lesz, melyhez az uj házasok legköze­
lebbi hozzátartozói lesznek hivatalosak. A 
íőhorczegnő renuncziája egy nappal előbb 
történik meg s a lemondás estélyén Mária 
Valéria tőherczegnőnél lesz hangverseny. 
Lipót bajor herczeg és Gizella föherczegnő 
két fiával 21-én érkezik llécsbe.

A boerok szabadságharcza.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 17.
A szállongó, de mindig ismételten mog- 

czáfolt békehíreken kívül más nem érkezik 
a harsztérről. Mintha a seregek a táborban 
boerok és angolok egyaránt, várakozó állás­
pontot foglalnának él — mit hoz a jövő. Leg­
alább vannak kik a jelekből, a hirtelen be­
állott tétlenségből ezt következtetik.

Mi más véleményen vagyunk.
Kitchener nem támad, mert, nem mer. 

Sürgős segítséget kért, és amíg Angliából és 
a gyarmatoktól nem érkeznek meg a csapa­
tok ; addig nem nyomulnak előre. És ami a 
fő —• tulajdonképpen nem is tudja, ki elles, 
merre nyomuljon. A harm&dféi év óta tartó 
hadjáratban az angolok úgyis elenyészőleg 
ritkán voltak abban a helyzetben, hogy ők 
léptek volna föl támadólag; az angolok több 
nyíre csak a boerok váraratlan meglepetései 
ellen védekezhettek. Ami tervet nagy remény 
séggel a fővezérek : lord Roberts éppen úgy 
mint Kitchener készítettek, csak tervek ma­
radtak.

Hogy pedig a boerok mest csendesek, 
ennek mélyebb oka lösz. Dewett, Bolha és a 
többi hős vezér aligha várja összetett kézzel, 
hogy mit fognak határozni az angolok, hogy 
mily eredménye, haszna lesz Bülow és a 
német kézvélemény állásfoglalásnak, hogy 
Vilma holandi királynő tényleg elfogadta-e, 
— mint hírlik — a közvetítő szerepét. In­
kább feltételezhető, hogy a boerok valamely 
hatalmas tervet kovácsolnak, annak végre­
hajtásán munkálkodnak most titokban, óva­
tosan, és ha eljön a kedvező idő, alkalom, 
ismét pusztító viharként törnek az ango­
lokra,

És igy valószínű, hogy nem mozdulhat­
nak az angol oszlopok. Védett állásaikat nem 
akarják elhagyni, mert kémeik az ellenség 
mozdulatairól, a csapatok erejéről nem tud­
nak hirt hozni és igy a vezérek nem tudhat 
ják, hogy néhány mértföldnyire tovább nem 
kerülnek-e a boeroknak ügyesen szőtt há­
lójába.

Semmiféle csatározás nem lévén, a boe­
rok részéről nem érkezett semmi Arincit4o 
A boer-párti hivatalos tudósítónak tehát nem 
lehet alkalma czáfolni újabb dolgokat, de van 
alkalma a Kitchener egy előbbi tudósítására 
hozott czáfolatokat, ellenbizonyitékokat ismét 
gyarapítani.

Kitchener nemrégiben azzal dicsekedett 
és a háborúra az angolok részére kedvező 
előjelnek hirdette, hogy a boerok közül 
sokan átpártoltak, önként megadták ma­
gukat.

Kitchener, hogy elejét vegye a sok sző 
késnek, elrendelte, hogy mindazokat, kik 
megadják magukat és — látszólag — átpár-
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tolnak az angolokhoz, egy helyen kell őrizni 
és minden egyes íeíelős * az összesért. Ha 
tehát c*ak egv is megszökik, az össss hátra 
maradottakkal hadifoglyokként fog elbánni.

budapesti
detektív

Egyről-másról.
Ravasz rendörfogás.

Ruttner Nándor arról, a 
államrendőreég nemrég elhunyt 
főnökéről beszélik, hogy vidéki rendőrkapi 
tány korában a következő ravasz fogással 
derítette ki egy-egy rejtelmes bűntény rész­
leteit. Két gonosztevőt vádoltak egy rabló- 
gyilkosság elkövetésével, de ezeknek sike­
rült a gyilkos szerszámokat, éppúgy, mint a 
rabéit tárgyakat oly ügyesen elrejteniük, 
hogy a rendőrség sehogy sem tudott azokra 
ráakadni. A gonosztevők persze makacsul 
tagadtak. Ruttner dr. egyszer megint maga 
elé vezettette a két gyanúsítottat, s hossza 
san valiatgatta őket; vele szemben ült az 
asztalnál egy írnok, akinek diktálta a va'lo- 
másokat. Az írnok egyszerre, látszólag vélet 
lenül, feldöntötte a tintatartót és a tinta 
végigömiött az egész jegyzőkönyvön. Ruttner 
dr. idegesen ugrott fel :

— Ugyan kérem, hogy lehet valaki 
ilyen ügyetlen ! Az ember órákon át dolgozik 
s ön az ügyetlenségével egyszerre tönkre 
teszi az egész munkájá !

— De kérem, kapitány ur! . . .
— Hagyjon nekem békét, semmi ked­

vem sincs újra kezdeni . . . s ezzel dühösen 
kirohant.

— De kérem, kapitány ur ! — ismétel­
gette az írnok — majd én lemásolom újból 
— e folytatva a kőrlelést, ő is utána si­
etett.

A két gonosztevő föl akarta használni 
az időközt mig egyedül vannak, és sietve 
összebújt:

— No te is ügyes legény vagy — szólt 
egyik a másikhoz — hisz már majdnem el 
árultad a vámosi esárdást. Ha nem vigyázol 
jobban, kibököd, hogy nála van a holmi és 
akkor aztán hiába tagadunk.

Még vagy öt perczig maradtak igy ma 
gukra és ez idő alatt sietve megbeszélték, 
hogy fognak vallani és eközben a rablógyil 
kosság nem egy részletét elevenítették föl 
egymás közt.

Mikor :már látszott, hogy nincs több 
mondanivalójuk, nem csekély ílyedelmükre, 
kilépett a nagy szekrénynek ajtaján, amely 
oldalt egy ajtóközben állott, Ruttner kapitány 
és az Írnoka, ók ugyanis, jjmiutáu a tintafel- 
döntési jelenetet megcsinálták, átfutottak a 
szomszéd szobába, amelyből a vallató szoba 
szekrényébe lehetett nesztelenül bejutni. A 
tágas szekrényben asztal, szék, tinta, toll 
volt és az írnok gyorsírással; pontosan föl 
jegyzett minden szót, ami oda behallatszott. 
Persze ezek után sietve letartóztatták azt a 
bizonyos vámosi csárdást, akinél a bűnjeleket,
a a I Kuiuu uuimii Á KCL gOBOSZ-
tevő se tagadott tovább, egy pillanatig sem.
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az alábbi törtéuetkón. Szereplői, szemtanúi 
esküsznek rá, hogy igaz. — Legyen hitünk 
szerint.

Egy kolozsvári iparos felesége nagy elő­
szeretettel tzi — már évek óta — az asstai- 
tánczoltatásl. Most vasárnap is volt egy só- 
ancze.

— Kit is hirjak ? töpreng az asszony, 
aki már családja, közeli és távoli rokonsága 
összes elhunyt tagjait megidézte.

— Hopp I megvan. Hátra van még az 
anyósa, aki csak nem rég költözött a más­
világra. Illő lesz tőle megkérdezni, mint érzi 
magát oda-át.

Kipp,-kopp, tánczolni is kezd a miszti­
kus asztalka, eleinte lassan, majd egyre se­
besebb és sebesebb tempóban, vadul szök- 
delve ide oda a levegőben.

A körülállók rémülten hátráltak. De az 
asztalka nem bánt más senkit, hanem csak a 
asszony, meg ennek leánya felé tart, akik 
végre kénytelenek az ajtón kimenekülni.

Ekkor az asztal neki vágódik az ajtónak 
majd a tükörnek, a képeknek a bútoroknak, 
össze-vissza törve, zúzva mindent, — majd 
mikor a két nő kíváncsian bekandikái az ab 
lakon, ennek táblái hullanak csörömpölve a 
földre.

A fölingerült »anyóst« csak nagy nehe­
zen sikerült lecsiiapitani. Úgy látszik, nem 
igen szerethette a menyét, aki épp an, malap 
ropóra idézte fel.

No hanem annak a derék iparosáénak 
is elment a kedve egyszer s mindenkorra a 
spirituzamstól.

és ötletes tánczrenddel fel liszitott terem zsor 
folásig magtelt közönséggel. A páholyokat 
nagyszámú nézőközönség foghlta el. A mu­
latság kilencz órakor vette kezdetét a Ma. 
gyári Testvérek kitűnő zenéje millett s még 
a reggeli órákban is kizajlott á jó kedv ára­
data a nagyteremből.

Mulatságok.
Farsangi Naptár.

Jaunár 19 én. Asztalos ifjúság bálja a 
Bikában.

Január 25 én. Kereskedők bálja Bi­
kában.

Január 25-én, Függetlenségi-Kör tánezas
télye

Január 26 án. Polgári Kör bá’ja Bikában
Február 1 én Kőmivesek Iparosok és 

segédek zártkörű tánczestélye Koronában.
Február 2 án. Bohóez estélv Bikában.
Február 5 én. Iparos-Kör bá ja Bikában.
Február 15 én. Filléregylet tea estélye 

Bikában.

A gazdászok tánczestélye.
A féktelenkedő nappali vihart csendes 

idő váltotta fel estére s a kiderült égbolton 
fényes csillagszemek jelentek meg, hogy 
ezüsttekintetükel kövessék a tarkán hullámzó 
tömeget, mely az Arany Bika-szálló felé 
vette útját.

— Micsoda vándorlás van itt? kérdez, 
hétté méltán a laikus ember. A kérdésre 
készen volt a felelet:

— Gazdászbál van a Bikában I
Gazdászbál?! Hej, hogy dobbant fel a 

szlveoskéja igen sok szén leánvkánek ! Hí. 
szén még a mamájuktól hallották már, nogy 
milyen remekül szokott a vidám kedélyű gaz 
dászek mulatsága sikerülni.

És ebben nem is csalódott, aki ott 
megjelent. Hires tánczosok, előzékeny gavai 
lérok ami derék gazdászaink. Az este is 
nagy ügyelettel voltak arra, hegy senkinek 
ne legyen oka panaszra.

A Pruzsimszky Dezső által nagy ízléssel

MAPI HÍREK.

— Felolvasó estély. ADibracseni Keros- 
kedŐ Társulat által tegnap csütörtökön este 
8 órakor a Társulat diszterméb m rendezett 
Felolvasó Eitály igen szépen sikerült. A dísz­
terem teljesen magtelt hallgatósággal, mely 
meleg érdeklődéssel hallgatta városink két 
ismert nevű tanárának felolvasását, illetőleg 
szabad előadását. Csiky Lajos tinói. dékán 
nagy tanulmlnynyal irt felolvasásában is­
mertette három bibliai népnek, a babyloai- 
aknak, az asszyr,alaknak és az ó-szövetségi 
zsidóknak kereskedelmi történetét, melyet 
ily bő részletben magyar nyelven eddig még 
senki nem ismerhetett. Dr. Szántó Sámuel 
kereskedelmi iskolai tanár pedig Dálofcika 
földjét, ennek hegy és vízrajzi viszonyait, 
népét s ennek életmódját, történetét ismer­
tette vonzó szabad előadásban, melynek vé­
gén mentett képekben varázsolt hallgatósága 
elé több Dálafrikában most folyó harci tör­
ténetéből ismert nevű helyet és személyt. 
Mindkét előadást élénken megtapsolta a há­
lás közönség. Caiky előadása végén kijelen­
tette, hogy Közelebbi alkalommal az ókori
Görögország keres kedelménektövién étéit fogja 
felolvasni.

— Elfogott sikkasztó. Pár nappal ezelőtt 
megírtak hogy a kisvárad! rendőrség egy 
sikkasztó postatisztet köröz. A köröző levél­
nek meg is lett a kellő eredménye mert a 
postatisztet tegnap Miskolczon letartóztatták. 
A Miskolczi Korona vendéglőben fogták 
el a hol fölismerték. Nyilasi Mihályt a sik­
kasztó postatisztet Kivárdára szállítják. A 
jobb sorsra érdemes fiatal ember most a 
börtönben gondolkozik a tette következ­
ményeiről

— Feltőrt raktár. Tegnap éjjel a Hat­
van utcza végin Sweig Lipót raktárát isme­
retlen tettesek feltörték. A raktárból egyéb 
hiányában csak két marhabőrt vittek el. A 
betörést bejelentették, a rendőrségnek. A 
betörést a betörők úgy követték el, hogy az 
ajtót a melyen csak egy kis lakat volt fel­
törték és behatoltak. A rendőrség a feljelen­
tés tétele után P o r e s i n Ambrus lovas 
rendőrér, parancsnokot bízta meg a betörők 
elfogatásival.

— Letartóztatott örült. Tegnap délután a 
rendőrség letartóztatott egy szerencsétlen 
elmebajos embert. A várost a nyakába vette, 
bement minden udvarba és ismét eltávozott. 
A rendőrségnek feltűnt a gyanús viselkedésű 
ember és elfogta. A vallatásnál tűnt ki hogy 
a szerencsétlen ember elmebajos, a nálla- 
levő iratokból kiderítették hogy Nagy Illés­
nek hívják a szerencsétlen és hogy Tisza-
ÍT/Álrl ír á rrAl Jl • - T\ v **• ""««««» avao udULttczenud. a szeren-
esétlen embert a kórházba vitték ápolás 
végett.

— Tojvaj fiú Egy elvetemült fiú jelen- 
tettek föl tegnap n rendőrségen, Kovács Gá- 
borné sülőasszony tette meg a följelentést 
a saját gyermeke ellen. A fiúnak pénzre volt 
szüksége, de nem tudott honnan keríteni 
Tudta, hogy az anyjának van egy kevés 
megtakarított pénze a mit elrejtve tartogat. 
A fin kileste hol tartja az anyja a pénzt és

A megidézett anyós.
Spiritisztikus anyós 
Saját tudósitónktól.

Kolozsvár, jae. 1G
Akik hivei a spiritizmusnak, azok okol­

janak -— akik szkeptikusok, azok mulassanak



t I

1902 január 17 DEBRKCZENI HÍRLAP

mikor az anyja elment a dolgait végezni a 
fiú elvitte a pénzt. A szegény asszony mikor 
h «a jött a lakását üresen találta, rögtön a 
péuzejután nézett, de már akkor az nem 
volt ott. Kérdezőskődéseire ‘ azt felelték az 
udvarban hogy a szobának a fián bivül senki 
sem volt. A fiú a lopott pénzzel elszökött 
Szoboszlóra. A csendőrsóg intézkedett a tol­
vaj fin. elfogatása iránt és nem sokára visz- 
szaszálitják Dobreezenb# a hol felelőségre 
fogják vonni a lopásért.

— Egy különcznü hagyatéké. Párizsban a 
mait hónapban egy Üarótien Mária nevű 77 

■éves hajadon halt meg, aki typusa volt a 
női Harpagonnak. Mikor meghalt, tömeg- 
gondnokot küldött ki hozzá a hatóság és ez 
megjelent abban a sötét, szűk, piszkos odú 
ban, ahol ez a nő életének nagy részét töl­
tötte. A szoba padlózatát tizczentiméteres 
.piszokróteg borította, amelyet a leltározásnál 
fölhányattak. Ez alatt patkányok tetemei rőt 
haltak, s mind eszemét közt szétszórva 64.000 
frank készpénz és 1,165.000 frank értékű ál 
lampapirok franczia bankrészvények hevertek, 
melyek kamatszelvényei évek óta nem vol 
tak levágva. Végül kitűnt, hogy az elhaltnak 
két háza is van, s igy összes vagyonának 
értéke meghaladja a 2 millió ötszázezer fran 
Kot. Chrétien Mária ebben a szeinétoduban 
Alt és iehetőleg keveset ment az utczára. 
Rokonságával sohasem érintkezett, de most 
atyai és anyai ágról hét-hót rokon jelentke­
zett. Mivai^azonban ezek közt nézeteltérések 
vannak, a bíróság fogja szétosztani a nagy 
•örökséget.

— A levelező lapok megdrágulása és a 
közönség. Bár a póstának mindig voltak és 
lesznek oly lelkiismeretes tisztviselői, akik 
egy dekagramm súly I ülömbségnél irgalmat 
lanui megleletezik a közönséget, mégis any 
nyi leletezésre egyhamar nem nyílt alkalom, 
mint a legutóbbi napokban. A levelező la 
póknak a belföldi forgalomban való megdrá­
gulásáról, bar azt hirlapilag eléggé bőven 
tud itta a postai kincsár a közönséggel, a kö 
zönség még sem vette azt elég kiterjedt módon 
tudomásul, úgy hogy most is sok százra ment 
január 12, óta a levelező lapok magleletezése, 
melyekre a belföldi forgalomban, miként azt 
ismételten hirül adtuk, épugy 5 filléres 
bélyeg illesztendő, mint a külföldiekre, illető 
leg Ausztria és Németországba szánt levelező 
lapokra. A címzettek jórésze vonakodik a 
büntetóspinzt megfizetni, a levelezőlapokon 
ritkái olvasható elég világosan a föladó czime, 
így a büntetés-portó attól sem szedhető be. 
Miután pádig sem a ciimsett, sem a föl nem 
található föladó nem fizetik meg a portót, 
ezen kártyákat meg kell semmisíteni, ami 
ismét nagy kárára van a posta intézmény 
jóhirnevének. Azért ismételten figyelmeztet­
jük a közönséget, bogv a levelező lapokra 
belföldi forgalomban is 5 filléres bélyeg hasz 
nálasdó és a 4 filléres levelező lapokat a 
postán ingyen elcserélik 5 filléres lapokra. 
A postautalványokkal, melyek szintén egy 
fillérrel megdrágultak, kevesebb a baj, 
mer a föladásnál megoldja a félnek a hiva 
talnok, bogy filléres bélyeggel kell a lapot 
pótolni. Remélhetőleg nehány hét múlva 
rend lesz az egész vonalon a levelező-lapok 
kai is.

— A panaszos. Oszbevegyült, érdes av 
czulaíu parasztember kopogtatott be a rend 
őrséghez. Szomorú ábrázata elárul a, hogy 
valami alnanasvnlni v?.lő’2 van.

— Mit akar ? — kérdi tőle a fogalmazó.
Az atyafi egyet köszörül torkáu, feljebb 

rángatja szírét a vállán s megszólal :
— Alisán kérem: panaszom lenne !
— Hát csak ki vele !
— A leányom, a Sári . . . !
— Mit ssiiált ?
— A* a baj, hogy semmitse esinál, 

mert amióta a Göresöi fiú utána vetette 
magát, egyebet se tesz, csak czifrálkodik.

— Hát ez még nem olyan nagy baj ! 
Ezért kár volt ide fáradni 1

— Igen ám, de ezután jön a sorja a 
dolognak. A Göraaös fiú azt mondta, hogy 
ha nem adom oda neki a lányomat, csut'sá 
got mivel a falamiámmal. Hát azt akarnám 
hogy ezt meg ne tehesse.

— Mit akarna hát1?
— Azt akarnám kérem, hogy zárnák el

azt a Görcsös fiút!
— Az nem lehet, hiszen még nem kö 

vetett el semmit!
Az atyafi megrázta a szűrét, egyet tö • 

rölt torzonborz bajuszán s kopogott kifelé.
— No, hát hova megy ?
= Megyek haza ! Tisztelem én az ilyen 

hiratált, ahol csak akkor tesznek igazságot, 
mikor már megcsinálta a bajt valaki!

— Le'artóztatott áldetektiv. Tagnap a ren 
dőrség letartóztatta Halász Gábor nagy enyedi 
iparos segédet. Halász a szállodákban mint 
detektív mutatta be magát. Dicsekedve be­
szélte a vendéglő személyzete előtt, hogy őt 
egy 40,000 frtot elsikkasztott ügynök elíoga- 
tásával bízták meg. A detektív ur azonban 
nem sokáig henczeghatett mert a rendőrség 
tudomást szerzett a dologról és letartóztta. 
Halász Gábort a rendőrség toloncz utón 
haza szátlitatja illetőségi helyére Nagy-, 
E n y e d r e.

— Kopenya-históriák Hammériig és Petőfi 
koponyájának sokat szellőztetett ügye adtai 
mából egy külföldi lap hasonló rég történt 
eseteket elevenít fel. — Roose Erzsébet, a 
híres bécsi énekesnő 1803 ban halt el. Rosen 
baum József, herczeg Esterházy titkára és 
Péter János fagyintéz éti igazgató közös el 
határozással kerítették msg az alig elteme­
tett művésznő koponyáját. November elsejé­
nek éjszakáján a két összejsküvő és dr. 
Weiss orvos huszonöt forinttal megveszteget 
ték a sírásót, aki kiásta a holttestemet, s 
ezután levágták a nő fejét. — Hasonló 
kóppen jutoltak Haydn és Mozart koponyájá­
hoz is.

— Spanyol levelelek. Évek hosszú óta 
azonos tartalmú lovaiek érkeznek Spanyol 
orszábgból, Barcaluti íból valamennyi magyar 
városba, melyben balekokat keres egy Luis 
Casanaga nevezetű ur valamely állítólagos 
örökség, kincs dolgában, mely valahol elásva 
fekszik a melyet a levél írója föl nem vehet 
mert ő togoly és onnét ki nem szabadulhat. 
Abban a reményben, hogy mint volt, kapi­
tány bizalomra tag találni, még lapkironatot 
is mellékel, melyről föltételezi, hogy azt úgy 
sem értik meg a ezimzettek. Dahreczenbe 
inár vagy 100 ily levél érkezett iegkülönbö 
zöbb czimekre melyeket a bűnszövetkezet 
egyik tagja czimtárakból böngész ki és úgy 
látszik az üzlet mégis jövedelmez, ms»'t akad 
pénz német levelezőre, bélyegre és irodára. 
Reméljük hogy nálunk legalább senki sem 
reagált Luis Casanaga ajánlatára, melynek 
más czélja nincs, mint a ezimzett megzsa- 
rolása,

Színház.
Teréz kapitány.

(rremier.;
Komjáthy .!. színigazgató nemes felbuzdu­

lásában egyre-másra hozatja színre az uj dara­
bokat. Alig van hét, hogy egy-egy újabb darab 
ne hozná lázba az idegeket. Csak alig mulat­
tunk a Páholy ötletes bohóságain, tegnapi este 
már a Teréz kapitány kellemes muzsikáján 
andalodhattunk el.

Teréz kapitány szövegét az ügyes mese 
szövő Bisson, zenéjét pedig aCornevillei ha

rangok és a Rip van Viokle nagytehetsógA 
szerzője Planquette Róbert alkotta. Két genie 
állott itt össze, hogy elfogadható operett©* 
alkosson éa ez — amint az esteli bemutatá­
sából meggyőződtünk — sikerült is nekik.

Igaz, hogy a zene számok újat naot 
igen tartalmaznak de van-e, ki szívesen ne 
haláassa a nagvtahatségü zeneszerző áriáit, 
melyek pillangóként röpkédnek fel s alá.

Az operette jszövege nem jár taposott 
utón és nem használ fel a sikerért holmi 
undorító frivolságot, mint azt már az utóbbi 
éven operettjeitől megszoktuk. Fiaomu 
ötletek, franc fia szellemesség, kedélye* 
humor, ezek a Teréz kapitány vórlükte- 
tései.

A meséje röviden ez :
Teréz kapitány egy ábrándos, vig kodé-, 

lyü leányka beleszeretett Ballegarde kapi­
tányba s hogy ezt a haláltól megmentse, 
kapitányi ruhát ölt magára és sok-sok küz­
dés után mégis megmenti imádotját s a sze­
re mes pár egymásé lesz.

Teréz kapitányt Kotnlóisy Emma ját­
szott» élénken, vidám kedélylyel. A fess ka-v 
tonaruha igen jól állt rajta, Sok tapsol: ka- 
pott. Székely Gyula Bellegarde szerepét adta 
naSY igyekezettel. Nagy Gyula az ezredes 
szerepében tegnap is kitűnő volt. Sziklay, 
Szathmáry és Szigeti Lujza játszottak mSg 
nagy ügyességgel a pfoffiisre sikeréért.

A rendelés igen ügyes volt és ezért 
Makiay Déuest illeti dicséret, ki napról-napra 
jobban bebizonyítja hogy, szorgalmas törekvő 
színész.

Közönség több lehetett volna. Azt hisz- 
szük azonban, hogy a mai előadás már telt 
ház előtt tog végbemenni. Teréz kapitány 
mag is érdemli a méltó pártolást,

* Színházi jelentés A következő értesi- 
test vettük : Tisztelettel értesíteni Debreczea 
szab. kir. város n. é. közönségét, hogy U j- 
házi Ede ur, a Nemzeti színház kitűnő 
művésze négy vendégjátékra városunkba 
jou. roliép a Következő napokon és darabok 

Január hó 19-én, bérletszű. 
netben_: A párisi szegények. Színmű előjá 
fokkal I képben. Hétfőn, január hó 20 án, 
bérlet J0. szám nC" — Constantin abbé. Víg 
játék 3 talvonásbdn. Kedden, január hó 21 ón 
bérlet 91. szám „A“ — A paleskei nótárius. 
Eredeti énekes bohózat, 3 szakaszban. Szer 
dán január hó 22 én, bérlet 92. szám „B« 
Stilton Timót. Vígjáték 3 felvonásban, Ez elő 
•adásokra mai naptól kezdve jegyek n ár vált 
hatók a színház rendes napi pénztáránál. — 
Debreczen, 3902. január hó 17 én. — Litünő 
tisztelettel: Komjáthy Linos, igazgató.

Egy félszemért»
Véres orgyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, jan. 17.

Mmö ,1 mull llélfin tm-lAnt » „-...-k
csonyi ünnep alkalmával Krusovlyánf hogy 
az ünnep olőestélyén a szerb Rgények cso­
portokban bejárták az utczákat és lövöl­
döztek.

Ez alkalommal Bozics Jjván véletleaüt 
rálőtt a mellette állott Szubodicska Vladóra 
s a pisztoly folvtását belőtte annak sze­
mébe. Az Öre« Bozics el is küldte az orvost 
Szuboticskáékhoz, hegy alkudozzék a kilőtt 

izmi áráom, dj nrn tűi \\í .m )g-)gy3iai,
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mert Bozics csak 300 forint fájdalomdijat 
ajánlott fel, Szuboticskáék pedig 500 at köve

teltek.
Az alkudozás közben történt, hogy Bo­

zics valami sértő megjegyzést tett Szubo- 
ticskáékra szegénységük miatt, ami felett a 
meglőtt legény bátyja annyira indulatba jött. 
hogy Bozicsot ott nyombán leakarta szúrni, 
de az öreg Szuboticska közbelépése ezt meg 
akadályozta.

A Szuboticska fiú ekkor kiment a szo­
bából, de senki sem tudta,hegy hova megy. 
Mikor az alkudozásoknak vége szakadt, a 
fiatal Bezies is távozni akart.

Alighogy az ajtón kilépett, az ajtó mö­
gül előugrott Szuboticska és az előre elké­
szített baltával fejbe csapta Bozicsot, úgy
hogy kepe nyája kettérepedt és lögtön meg­
halt.

Az esetről maga az öreg Szuboticska 
azonnal értesítette az elöljáróságot, de mire 
a rendőrök kijöttek, a gyilkos legény meg­
szökött hazulról és eddig nem is tudták el­
fogni, bár s csendőrség is mindenfelé ke­
resi.

Az öreg Bozicsnak, aki dúsgazdag em­
ber egyetlen fia volt a megölt legény.

kát bczolt. A gőzös kiszállójától a rendelte 
tési helyig kétféléi eldeszkázett utat csinál­
tak, hogy majd a közt hajtják ki a bikákat, 
éjszakának idején. A hosszú tengeri úttól 
rázástól, szűk helyen való összezsufolástól 
mód felett fölingerült állatok azonban kitör 
ték az ut deszkapalánkját s örült dühvei vág 
tattak végig a váios uíczáin. Szerencsére ke 
vés ember járt már kint, de nemsokára meg 
telt minden utcza. Mert a szokatlan zajtól 
vad bömböléstél álmaikból fölriasztott lakó 
sok mindaz utczára tolultak. Mindenki va 
Ismi fegyvert kerített magának s megkezdő­
dött a nagy hajsza. Jól sikerült a bősztilt 
állatokat az isi ál ók felé terelni. Tizenkettő 
azonban kimenekült a környékre a hol most 
senkisem mer járni.

+ Emberirtás. Idegen i Hány lakosa van 
a városnak ?

Kocsis: Már hónapok éta csak néhány 
tuczat hiányzik a félmillióhoz, azonban a 
villamos kocsik mindig agyongázolják azokat.

Apagyilkos fiú.
Véres családi dráma.
Saját tudósítónktól.

Budapest, január 17.
Újlak községéből szörnyű tett hire érkezik 

Egy legény anyja védelmében agyonütötte az 
édesapját. Az eset a következő :

Sutág Ádám örökös perpatvarban élt a 
családjával, amelyre legtöbbször az adott okot 
bogy Suttág naponként részegen ment haza s 
ilyenkor mindenkibe belekötött.

Vasárnap este is részegen ment haza s 
előbb az apró gyermekeket verte meg, majd 
pedig, mikor az anyjuk kiragadta őket a keze 
jből, ez ellen fordult s letepervén a földre, főj 
fogatni kezdte.

Éppen akkor érkezet haza Suttág legidő 
eebb legényfia. Amikor belépett a szobába s 

.látta, hogy mi történik, a tűzhely melől felka­
pott egy baltát s azzal egy hatalmas csapást 
mért az apja fejére, aki éppen a földön beverő 
anyján térdelt.

■ Az öreg Suttág az ütésre lefordult a föld 
re, de a fin s anya, aki ekkor felugrott, még 
néhány csapást mértek az öreg fejére, kinek 
a teste még néhányat vonaglott s azután 
meghalt.

A fiatal Sut’ág maga jelentette be az 
esettet a csendőrségnek, mikor azonban a csen 
őrség a helyszínen megjelen', Suttágnó hogy 
fiát. kimentse, magára vállalta a gyilkossá
got.

A fiú azonban az anyját akarta kimen ten j 
m ennélfogva hosszú időbe került míg a csend 
őrség a valódi tónyál ást megálapithatta s a fi 
atal legényt letartóztatta.

+ A czár gyűrűje. A ezár egy gyűrűt 
hord az ujján, melybe mint ahogy hiszi a 

szent kereszt egy darabja van belefoglalva. 
A gyüiü régeben a Vatikán kincsei közt he­
vert és a czár egyik őse dip’omscziai okok­
ból kapta. Pár év előtt a czár Pétervárról 
Moszkvába utazott. Útközben észvette, hogy 
otthon felejtette gyűrűjét mire azonnal meg­
állitatta a vonatot és a gyorsvonat mozdo 
nyán egy futárt küldött vissza, hogy a gyű­
rűt elhozza. A czár nem engedte a vonatot 
tovább mirdadig mig a futár a gyűrűvel visz 
sza nem érkezett.

+ A kis ravasz. Kiváncsi vagyok hogy 
volt vőlegényem az ékszereket is vissza­
kéri e a melyeket nekem ajándékozott ?

Barátnő : Ila visszakéri küldd vissza rög 
tön, mert hamisak.

+ A tengervíz fénye. Sarchonow péter- 
vári egyetemi tanár újabban bebizonyította 
hogy a tenger vizében élő temérdek apró 
organizmus csillogása kizárólag az oxigén el­
nyelésén alapul mivel, mivel rögtön elvesztik 
világitó képességüket, ha légmentes térbe 
teszik. A tenger vize'hőmérsékletének 38—39 
fokra emelése megszünteti a világitó erőt, 
n ig a hőmérsék csökkenése — 2°-ig nem 
ártalmas. A tenger vizében keletkezett jég­
ben levő mikrobák fénye a központtól a szé­
lek felé lassan!:ir.t vész el, mivel oxigén nem 
juthat be hozzájuk. Chlcrofoim, éter és sa 
vek szintén megakadályozzák a fénylést de 
all áliák nem ártanak. A villamos áramis hat 
reájuk, a pozitív sarkon hol az oxygén kifej­
lődik a fény legerősebb.

miniszter által. Szívesen tudomásul vesz- 
szűk ezt a körülményt. De mit jelent ez f 
Csak annyit jelent, bogy e rét delet ki­
bocsátásáért nem az államvasutasok elnöke 
kárhoztatandó, ő azontúl is az a derék fér­
fiú, a ki eddig volt. De maga a rendelet 
létezik. Még pedig több mint négy esztendő 
óta. Az államvasutak alkalmazottai meg 
vannak fosztva polgári jogaiknak egy nagy 
és értékes részétől, melyeket pedig tör­
vény biztosit a részökre. Nem Hegedűs 
Bárdos a jelenlegi miniszter fosztotta meg 
őket ettől a jóktól ; hanem elődje, ö csak 
töri ezt az állapotot; — de abban áll ép­
pen a vétke, hr gy tűri. Mert ilyen reak- 
czionárius felháborító rendeletet vissza kel­
lene vonnia, mihelyt értesül róla, begy 
létezik. Várjuk, hogy mikor vorja visz- 
sza.«

Erre nekünk csak ennyi megjegyzésünk 
van : A vasutasoknak a sajtóval való érint­
kezése, annak támogatása nincs kivétel nél- 
kül eltiltva, mert van egy orgánum, melyet 
még anyagilag is támogatnék — kell. Ez 
a »Vasúti és Hajózási Hetilap.« A »Magyar 
vasúti és hajózási klub« hivatalos köz­
lönye.

Ennek a lapnak ez évi 2 ik számából 
idézzük a következőket:

»Az ilyen alkalmazottaknak a föllé­
pése ezután nemcsak az idézet tekintélyét 
csorbítja, de leginkább annak a sok ezer 
kötelességtudó, fegyelmezett és lojális 
tiszlvise’onek jó hírnevét, kiknek ehhez 
a beteges agitácziókhcz semmi közük nin­
csen.

Ezekből az előzményekből kell meg­
magyaráznunk az államvasutak elnökének 
rendeletét. Csak formailag szél az állam­
vasutak összes alkalmazottaihoz, tényleg 
csak egyeseknek van az szánva, mert hisz, 
ezeken kívül az államvasutak ezért tiszti­
kara kötelességtudó, fegyelmezett és lo­
jális.

Nem azért intézi az államvasutak 
elnökigazgatója a rendeletet alkalmazottai­
hoz, hogy azokat megfélemlítse, hogy azok­
nak imponáljon a kezében lévő nagy fe­
gyelmi hatalom révén, de azért, mert azt, 
azoknak a tisztességtudó, buzgó tisztviselők 
nek az érdeke, jó hírneve teszi kötelessé­
gévé, kik ragaszkodással, bizalommal vár« 
ják sorsuk jobbraforduíását az illetó
kés tényezők jóakaratától«........... s ismét
alább :

Csak fegyelmezetlen rosszhiszemű 
agitáczió 1( hét az, moly ilyen előzmények 
után az intézeten kívül igyekszik hangú’» 
tot kelteni lelsőbbsége ellen, mely neki
minden lehetőt megígért.

Különfélék.

A vasutasok és a saitAtß
Egy hivatalos nyilatkozat.

Oebreczen, jan. 17.
Az »Egyetértés« bő) olvassuk a követ­

kező sorokat:
»Illetékes helyről azt 3z értesítést jut­

tatják hozzánk, hogy az a legújabb rende­
let, mely a vasutasoknak a sajtóhoz való 
viszonyára vonatkozik : nem mostani ke­
letű és nsro is uj dolog. 1897. év április 
hó 1-én lett kibocsátva, mégpedig az akkor

Ubát ebből kitünőleg szegény vasutasok 
nak tilos az olyan sajtóval szóba állani, 
mely érdekeiket tisztessésusen vZrieima?i 
ellenben véres verejtékkel szerzett garasuk­
kal^ kell támogafniok egy olyan klubbot, 
melynek hivatalos lapja vezérczikkben kél 
ki ellenük, s az érdekeik védelmében har- 
czoló alkalmazottak arezuicsapása, legyalá- 
zása mellett, a felsőbbségnek dicshimnuszo­
kat zengedez,

Ez szelíd szavakkal si óivá : legalább is 
illetlenség,

+ Bikaviadal éljél. Tenerifa fővárosában 
Das Pa'mas ban mely kikötőváros, nemrég 
egy gőzös jelent meg, mely a tenerifai állat 
tenyésztés számára Argentínából ölven bi

■
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Egy kis tréfa.
Irta: Gyarmathy Zsigáné.

í.
— András ma várod haza Bandit ?
— Ma jő haza, ha ugyan jő — veti oda 

olyan hanggal és arczczal a Bandi apja, a 
mi ezt mondja: én nem várom, de azért jö­
het, már ha nem akad kellemesebb mulat, 
sága a hazajövetelnel. Aztán, hogy más falé 
terelje az öreg birtokostárs csevegését oda 
tolja oléb 3 a dohány-tartót.

Ebből gyújts rá Jóska, tudod az öt éves 
pompásdohúny termésemből való: bizony 
nem terem ennél jobbat a síkság sem ' De 
már bort a tizenöt évi termésből hozatok a 
bükkaljiból, nem kplönb ennél a hegyalyi 
sem áldott hely ez a miénk !

És szeme fölcsillant a mint végig nézett 
az előte elterülő birtokán azon az ősi földön 
mely mindenben a legjobbat termi.

Öreg Bari József szőke piros arczán 
jóleső érzés derűje mosolyog, mely érzés 
szavakba ömölve tolul elő hófehér baju­
sza alól.

— Bizony András öcsém jól esik az 
nekünk, hogy ez a te szép birtokod, a mi 
ha nem is nagy de minden tekintetben rit­
kítja párját: végén is jó gazdára le!, mert 
igazán kar lett volna ezt a gyönyörű kauaánt 
idegen Kezekre juttatni.

Most már minden jól van, a fiadnak 
megjött a gazdálkodási kedve s igy abban is 
kitűnő leend az a kedves fiú. éppen mint a 
tanu'mányokbm volt. Istenem mennyit is tud 
nincs az egész megyében ilyen ismeretekkel 
bővelkedő ifjú.

A Bükktelky tekintete egyszerre elsö­
tétült. A föld szereiéből született meleg fényt 
haragos szikrák váltották föl, melyek szipor­
kázva pattogtak az öreg barátra, aztán szúr 
tak, mint a hegyes tőr ; csak hogy a Jóska 
bácsi jó szive puhaságai volt párnázva melybe 
minden kór nélkül szúrhatott a hegyes aczél 
Mi az egyiknél csupa puhaság az másiknál 
csupa aczélosság talán azért is volt nlv nagy 
a csodáló vonzalma öreg Barinak Bükktei- 
kyhez.

— Igyál öreg! s a házigazda megcsil­
logtatta a verőndára kandikáló napsugár­
ban borát és töltött. Óregbarátja ivott és 
beszélt:

— Igaz, hogy derék, kedves fia is lett 
ebbői a Bandiból ; ugy-é mindig mondtam, 
mikor te nehezteltél rá, mint a nemesvérú 
csikó, nem bírt a tüzéval és rohant : most 
már kifutotta a bolondját s helyén van egé­
szen hslyén minden ornber szereti neked 
pedig nagy gyönyörűséged lehet benne . . .

— Szamár! gondolja az elragadott apai 
s az öreg ur teljesen reá akart szolgálni 
ezen megtisztelő czimre is fecsegett tovább.

— Kati húgom is rendkívül szereti a 
fiút fűnek fának dicséri s mindig hozza teszi 
nő hozzátesz valamit de az maradjon, a mi 
p; rtánkon belül . . .

— Biz azt én nem tudom, de hát ne­
heztel •?

— Úgy néha egv-egy szavából azt 
vélem.

— Pedig mikor játszótársak voltunk 
éppen nem neheztelt rám: de mond csak 
öregem, mely szót tartogatsz a portádon 
belül ?

— Ha kimondom kívül lessz ! Külön­
ben csak annyi az egész, hogy Kati azt 
mondja — már nem tudom hiszi is e — 
mintha te fiatal korodban sokkal vásottabb 
tettél volna, mind a fiad és olyat is tettél a 
a mit az a gyöngédszinü fin soha sem tenne, 
járj csak tudom már : egyszer csak fölbak- 
kant az emlékezetembe az egész : nagyon 
megsértetted volt valami máléhistóríával.

— Nem emlékszem.
(Folyt, köv.)

"VeuS"u.tl xaa.ezx©t$eaca.cL
Érvény«* 1901, Október 1*6 l-t6l
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A midőn a ,,DEBEECZENI H1ELAP“ január—märczius uj 

évnegyedének küszöbén felhívjuk a nagyérdemű közönség pártfogását, ki­
jelentjük, hogy a lap érdekessé tételére a legmesszebbre menő intézkedé­
seket megtettük.

A „DEBRECZEKI HÍRLAP“ továbbra is az esteli órák­
ban jelenik meg s eddigi terjedelmének megtartása mellett, legnagyobb és 
egyúttal legolcsóbb lapja lesz Debreczeimek.

Táviratokkal sürgöny-levelekkel bőven el leszünk látva.
Azon leszünk, hogy a

legyen, a mint eddig is volt:
a jog, törvény és igazságot képviselő, pártoktól és kormánytól egy­

aránt független közlöny, tőkép a város és közönségének ér­
dekeit híven őrző helyi lap, családi olvasmányok tekintetében kifogástalan 
irodalmi közlöny és e mellett gyors értesítésekkel rendelkező hírlap,

Csak is nagymérvű pártfogás mellett lehetséges czélunk elérése,
mely abban áll, hogy olcsósága mellett is magas színvonalon álló lappal

szolgáljuk a nemes város közvéleményét.

„DE hLLí

óra szamonként Q líF# (4 fillér)

lőfizetési ára:
Melyben :

Egész évre 12 korona.
Fél évre fi „
Negyed évre 3 „
Egy hóra I „

Vidékre :
Egész évre 20 korona
Félévre 10 „
Negyed évre 5 „
Egy hóra 2 „

I • i nH<lonzeieseK enugau La lkuk a aiauum vitaiban (Csäpu- ütCz« 9 Saaui,) vala­
mint Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében.

ÍH AHPl 
' 't

Ajánljuk a XII. évfolyamát élő lapunkat a nagyérdemű közönség pártfogásába. 
Debreozen 1902. január hó.

A 9yDEBREC3EElNFI HIRIubJBlF^
szerkesztősége és kiadó-hivatala.
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Debreczen, nyomatott Kutasi Imre utóda könyvnyomdájában.


